

В диссертационный совет 24.2.378.01
при ФГАОУ ВО «Самарский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента Созиновой Анастасии Андреевны на
диссертационную работу Павлова Юрия Владимировича
«Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Актуальность темы исследования определена наличием и необходимостью продуктивного использования внутренних резервов развития российской экономики, имеющимися в региональной экономике и представленными возможностями пространственных образований различного масштаба.

Агломерации давно и прочно вошли в арсенал эффективных пространственных образований, поскольку создаваемые ими агломерационные эффекты способны выступить мощным внутренним ресурсом для обеспечения ускоренного социально-экономического развития регионов. В Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года перспективным направлением является ускорение экономического роста, научно-технологического и инновационного развития Российской Федерации за счет социально-экономического развития крупных и крупнейших городских агломераций. По сути, актуальной стала амбициозная комплексная задача достижения глобального уровня конкурентоспособности за счет мобилизации потенциала городов и городских агломераций как «точек роста» страны.

Решение столь масштабной народнохозяйственной задачи требует перехода на новую методическую базу, позволяющую провести идентификацию возможностей для достижения положительных агломерационных эффектов в экономике региона, разработать специальные меры регулирования экономической политики региона.

Новый этап конкурентоспособности российской экономики и его превращение в глобальную «точку роста» невозможны без изменения идеологии управления регионами, достижения стратегической устойчивости и сбалансированности экономик регионов.

Указанными обстоятельствами определена актуальность темы диссертационного исследования.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждаются анализом состава использованных для решения избранной автором проблемы общенаучных и специальных методов исследования: сравнительный и логический анализ, синтез, систематизация и обобщение, группировка, абстрагирование, аналогии, метод формализации, моделирование и идеализация, корреляционно-регрессионный анализ, метод рангов, индексный метод, контент-анализ сайтов, картографический метод, метод кластерных группировок, метод частичных наименьших квадратов и моделирования структурных уравнений и др.

Достоверность сформулированных в диссертационном исследовании научных положений и выводов основывается на использовании материалов Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, экономической и специализированной литературы, обзоров периодических изданий, а также материалов, полученных автором (результаты опроса администраций муниципальных образований Самарской области). Обоснованность рекомендаций автора подтверждают справки о внедрении результатов работы.

Для подтверждения гипотезы диссертационного исследования о том, что экономическому развитию региона с локализованными в нем агломерациями способствует целенаправленное воздействие на агломерационные эффекты посредством агломерационной политики соискатель правомочно применяет целый ряд эмпирических методов: корреляционно-регрессионный анализ и метод рангов, логарифмирование, контент-анализ сайтов, метод кластерных группировок и морфологическая матрица, метод частичных наименьших квадратов и моделирования структурных уравнений.

Представленная работа представляет собой целостное, логически структурированное исследование. Его целью стала интересная и оригинальная попытка модернизации существующих теоретических и методологических подходов к выявлению факторов агломерационных эффектов для формирования региональной агломерационной политики, способствующей ускорению экономического развития региона (с.6 диссертации).

Для достижения данной цели в диссертации решена совокупность задач по обоснованию необходимости комплексного подхода к исследованию агломераций, дополнению теоретического базиса регионального экономического развития на

основе агломерационных эффектов, разработке и апробации оригинальной методики выявления и анализа агломерационных эффектов в экономике региона, предложению концепции региональной агломерационной политики, разработке организационно-экономического механизма региональной агломерационной политики и инструментария ее реализации (на примере Самарской области).

Поставленные задачи определили структуру диссертации.

Первая глава посвящена теоретическому изучению проблемы. При обобщении и критическом анализе актуальных теоретико-методологических подходов к исследованию агломераций для обеспечения экономического развития региона автор обосновал необходимость комплексного подхода к исследованию агломерации (с. 20-23 диссертации), а также сформулировал оригинальную классификацию факторов агломерационных эффектов (с.31 диссертации). Кроме того, в первой главе автор обобщил существующие методики выявления и анализа агломерационных эффектов (с.52, Приложение А диссертации), что позволило предложить авторскую методику выявления и анализа агломерационных эффектов (с.51-57 диссертации), апробацию которой проводит во второй и частично в третьей главах диссертации.

Во второй главе, исследуя развитие Самарско-Тольяттинской агломерации, автор работы идентифицировал признаки наличия агломерационных эффектов в Самарской области (с.77-116 диссертации), а также с применением значительной эмпирической базы провел апробацию методики выявления и анализа агломерационных эффектов в экономике региона на примере Самарской области (с.67-171 диссертации). В результате автор подчеркнул значение, предпосылки и факт наличия факторов и признаков агломерационных эффектов на ряде территорий Самарской области, привел их статичную и динамическую характеристику, выявлены определенные преимущества отдельных территорий.

В третьей главе поведена количественная оценка выявленных факторов агломерационных эффектов в плане их влияния на агломерационные эффекты в рамках Самарско-Тольяттинской агломерации (с.175-180 диссертации). Прикладная часть третьей главы представлена формулированием региональной агломерационной политики, в т.ч. алгоритм целеполагания, организационно-экономический механизм, инструментарий реализации политики, способствующей наиболее полной реализации агломерационных эффектов с последующим ускорением развития экономики региона (с.183-217 диссертации).

Диссертационная работа Ю.В. Павлова является целостным законченным исследованием – научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы,

имеющей важное экономическое и хозяйственное значение, изложены новые научно обоснованные стратегические решения по развитию агломераций, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие региональной экономики.

3. Научная новизна и достоверность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в исследовании.

Научная новизна результатов диссертационного исследования Павлова Ю.В. заключается в следующих положениях (с.7-9 диссертации):

1. Обоснована необходимость комплексного подхода к исследованию агломераций для обеспечения экономического развития региона на основе агломерационных эффектов, в рамках которого (в отличие от других подходов) агломерация региона рассматривается как совокупность взаимодействующих уровней: единиц населения (городская или сельская агломерация), предприятий (промышленная и торговая агломерация), муниципалитетов (муниципальная агломерация), что позволило автору обеспечить системный подход к изучению регионального экономического развития и его факторов, а также представить теоретическую модель механизма влияния агломерационных эффектов на развитие экономики региона, в отличие от ранее представленных опирающуюся на синтез взаимодействия ключевых хозяйствующих субъектов агломерации на микро- и мезоуровнях управления (п. 1.2, 1.3 Паспорта научной специальности 5.2.3; разд. 1.1, 1.2 диссертации).

В данном положении автор раскрывает необходимость комплексного восприятия агломерации. Подобное восприятие важно ввиду необходимости преодоления сложившегося узкого понимания агломерации как концентрации какого-то одного типа субъектов социально-экономической активности. Тем самым автор расширяет понимание агломерации через интеграцию разнообразных её проявлений во взаимосвязанную единую систему. Иллюстрацией данного авторского восприятия выступает теоретическая модель механизма влияния агломерационных эффектов на развитие экономики региона, отражающая варианты направленности рассмотрения агломерации как катализатора экономики региона.

2. Дополнен теоретический базис регионального экономического развития на основе агломерационных эффектов, а именно: уточнены понятия «агломерация», «агломерационный эффект», «экономическое развитие на основе агломерационных эффектов», дополнена систематизация факторов, в отличие от ранее представленных учитывающая направленность агломерационного (положительную) и дезагломерационного (отрицательную) эффекта с позиции

развития экономики региона (п. 1.3 Паспорта научной специальности 5.2.3; разд. 1.1, 1.2 диссертации).

В данном положении автор расширяет теоретическую базу агломерационных теорий региональной экономики через авторские определения агломерационных понятий, в которых интегрирует элементы комплексного восприятия агломерации, указанные выше. Одним из важных авторских дополнений является систематизация факторов агломерационных эффектов, которая применяется на протяжении второй и третьей глав в качестве структурного элемента. К преимуществам предлагаемой систематизации могут быть отнесены учёт позитивных и негативных агломерационных эффектов, учёт влияния системы расселения и институционального эффекта. Необходимо отметить, что теории региональной экономики, например, теории Кристаллера, Леша, акцентируют внимание на влиянии расположения населённых пунктов, оказываемом на экономику региона. Соответственно, интеграция подобных положений в систематизацию факторов агломерационных эффектов является логичной.

3. Разработана и апробирована оригинальная методика выявления и анализа агломерационных эффектов в экономике региона, позволяющая выявить пояса агломерации, комплексно охарактеризовать проявления признаков, провести сравнительный анализ факторов агломерационных эффектов в пространственном разрезе, построить модель структурных уравнений (PLS-SEM); в отличие от ранее предложенных такая методика дает возможность провести сравнительный анализ поясов агломерации, оценить их вклад в экономику региона, выявить причинно-следственные связи между явными и скрытыми индикаторами, количественно оценить силу и направленность влияния факторов агломерационных эффектов на развитие экономики региона (п. 1.2, 1.3 Паспорта научной специальности 5.2.3; разд. 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1 диссертации).

Предлагаемая автором в данном положении методика выявления и анализа агломерационных эффектов в экономике региона представляет интерес тем, что автор последовательно показывает алгоритм логичного анализа экономики региона на предмет выявления агломерационных эффектов. Для этого предлагается пройти несколько этапов. Вначале проводится авторская делимитация территории крупнейшей региональной агломерации. На следующем этапе представлена эволюция развития этой агломерации, её значение для региона. Затем анализируются проявления признаков существования агломерационных эффектов в разрезе частей региона, выявленных в результате делимитации. Следующий этап проводит аналогичный анализ существования агломерационного потенциала в виде наличия факторов агломерационных эффектов. В заключении автор предлагает оригинальную идею и её реализацию в части увязывания факторов и

признаков агломерационных эффектов между собой через специальную модель с использованием статистических данных. Достоинством данной модели является учёт влияния не только факторов на эффект, но и факторов между собой. Кроме того, выявляется сила влияния, а в заключении применяется ранжирование факторов по значимости, что в итоге позволяет разработать предложения и рекомендации для управленческих воздействий. Предложенная методика апробирована на примере Самарской области, что показывает её принципиальную применимость для проведения исследований и получения рекомендаций.

4. Предложена концепция региональной агломерационной политики, содержательно раскрыты цели, принципы развития экономики региона на основе агломерационных эффектов, в частности, представлена модель процесса целеполагания региональной агломерационной политики, отличающейся концентрацией на наиболее полном использовании агломерационных эффектов (п. 1.11 Паспорта научной специальности 5.2.3; разд. 3.2 диссертации).

Предложенный в четвёртом положении алгоритм целеполагания региональной агломерационной политики является логичным, учитывает деятельностное влияние значительного количества заинтересованных субъектов. Так, автор приводит множество документов федерального, субфедерального, регионального, субрегионального, муниципального уровней, в которых так или иначе затронуты вопросы постановки целей развития агломерации. Автором декларируется идея о повторяемости целей развития агломерации вне зависимости от её конкретного воплощения, идущих из сущности агломерации. Подобное явление известно, например, оно воплощается в стратегиях социально-экономического развития муниципальных образований. Соответственно, перенос идеи на новый объект исследования, в котором интегрируются несколько муниципальных образований, оправдан, а автором логично показан.

5. Разработан организационно-экономический механизм региональной агломерационной политики и инструментарий ее реализации, позволяющий определить направления и меры развития, учитывающие специфику агломерации, в частности СТА, конкретизировать меры регулирующего воздействия, направленные на повышение уровня экономического развития региона (Самарской области) за счет агломерационных эффектов (п. 1.11 Паспорта научной специальности 5.2.3; разд. 3.3 диссертации).

Предложения автора по разработке региональной агломерационной политики, включающей цели, задачи, мероприятия, принципы ввиду появления нового объекта управления – агломерации, особенно в случае её институционального оформления, актуальны и своевременны. Её разработка позволит наладить всесторонний процесс организации создания максимально

удобных условий для получения позитивных и снижения негативных агломерационных эффектов.

Достоверность научных результатов диссертационного исследования подкрепляется следующим:

— автором проработано значительное количество научной литературы (список источников составляет 307 наименований), при этом особенно важно обращение автора к первоисточникам, в частности научным трудам основоположников агломерационной экономики, например, А. Маршалла, В. Кристаллера, А. Смита и других ученых;

— апробация научных выводов автора проведена через участие в ряде конференций, проведённых в различных регионах России. Кроме того, автор принял участие в ряде НИР, в т.ч. имеющих непосредственное отношение к разработке документов развития Самарско-Тольяттинской агломерации;

— в процессе подготовки диссертации автор опубликовал значительное количество работ. Сам автор указывает на 20 работ, 10 из которых опубликовано в журналах из Перечня ведущих рецензируемых изданий ВАК Минобрнауки России. Однако в самой диссертации можно обнаружить ссылки на 35 публикаций, в которых фигурирует фамилия автора. Это свидетельствует об интересе автора к изучаемой теме агломерационного развития. Объём вышеуказанных 20 публикаций составляет 18,14 печ.л., из которых авторский вклад 14,51 печ. л.;

— отдельные выводы и рекомендации диссертации Ю.В. Павлова внедрены в работу Министерства экономического развития и инвестиций Самарской области, нашли применение при выполнении научно-исследовательских работ, а также в образовательном процессе Самарского государственного экономического университета при изучении дисциплин «Региональная экономика и управление», «Стратегическое управление развитием территорий», «Основы государственного и муниципального управления»;

— предлагаемые автором к защите положения взаимосвязаны между собой, образуют логичную последовательность. Кроме того, выдвинутые положения не противоречат базовым положениям ранее представленных научных теорий;

— при проведении диссертационного исследования автор корректно применял общенаучные и частные методы научного исследования, достоверные статистические данные.

Указанное выше позволяет заключить, что автором самостоятельно получены выводы и рекомендации, имеющие научную новизну и являющиеся достоверными.

4. Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования.

Подтверждаем, что результаты диссертации Ю. В. Павлова вносят вклад в развитие теории региональной экономики, расширяя научные представления об агломерационных эффектах. Получено развитие методических подходов к выявлению причинно-следственных связей при формировании агломерационных эффектов и их оценке влияния на экономическое развитие региона.

Практическая значимость обусловлена тем, что предложенные автором методические разработки могут быть применены при составлении документов развития агломераций, могут быть востребованы на региональном и муниципальном уровнях. В частности, представляется возможным их применение в следующих вопросах: факторный анализ регионального агломерационного развития, делимитация агломерации, выявление признаков и количественная оценка факторов агломерационных эффектов, построение модели с последующим указанием наиболее целесообразных направлений развития, построение дерева целей агломерационного развития, разработка мер по достижению поставленных целей агломерационного развития. Интерес представляет описание агломерационных проблем, работа над решением которых может вестись в институциональном плане.

5. Дискуссионные вопросы и замечания.

По содержанию диссертации имеются отдельные замечания и пожелания следующего порядка.

- 1) Автором не приводится статистика силы взаимодействия между заинтересованными субъектами развития агломерации, например, интенсивность внутриагломерационной суточной миграции населения. Исследование только выиграло бы от добавления подобной статистики, т.к. это позволило бы расширить количество факторов и признаков агломерационных эффектов.
- 2) Несмотря на указанное автором участие в НИРе по разработке системы управления Самарско-Тольяттинской агломерации в 3 главе данный вопрос рассмотрен фрагментарно. Данный вопрос можно было бы охарактеризовать более подробно, несмотря на уже имеющийся объём диссертации.
- 3) Представленный автором организационно-экономический механизм региональной агломерационной политики на этапе диагностики и оценки указывает на формулирование агломерационных проблем. Однако в выборе уникальных целей развития агломерации никак не указаны те

цели, которые следуют из выявленных проблем, а не матрицы IPMA. Необходимо выяснить, при формулировании уникальных целей, используются ли иные подходы помимо матрицы IPMA (например, связанные с выявленными до этого проблемами). То же самое касается мер: предполагает ли автор отдельное вынесение мер, связанных с указанными выше выявленными на предыдущем этапе агломерационными проблемами?

- 4) В диссертации автор упоминает термин «фрагментация власти». Нужно подробнее уточнить, что понимается под ним и его влияние на агломерационные эффекты.

Данные вопросы и замечания носят дискуссионный характер, они не снижают научной ценности работы.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертация Павлова Юрия Владимировича написана на высоком научно-методическом уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, является целостным и завершенным исследованием. Представленные автореферат и публикации отражают его основные положения.

Публикационная активность автора подчеркивает актуальность и глубину авторского научного поиска, теоретическую и прикладную ценность полученных автором новаций. В работе приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как новые. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Диссертация «Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов» является самостоятельным завершенным научным исследованием, в котором раскрыта и проработана актуальная научная проблема.

Область исследований соответствует пунктам Паспорта научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика): п. 1.2 «Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов», п. 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов», п. 1.11 «Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов».

Диссертация Павлова Юрия Владимировича на тему «Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов» соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор Павлов Юрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) (экономические науки).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук (08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством: маркетинг), доцент, профессор кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»

Созинова
Анастасия Андреевна

«14» ноября 2023 г.

Собственноручную подпись
Созиновой А.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Вятский государственный университет»
Почтовый адрес: 610000, г. Киров, ул. Московская, д. 36
Тел. 8(8332) 742-631, e-mail: aa_sozinova@vyatsu.ru